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Telefon pentru oraş si comitat 506. 

Scrisori nefrancate nu se primesc. 

Cătră alegetoril români şi 
slovaci din cercul Nădlac. 

Deputatul cercului Nădlac, Kristóffy 
József, este numit comite suprem la Sătmar. 
Cercul devine aşadară vacant şi alegerea 
noului deputat se va face încurînd. 

E timpul aşadară, ca alegetoril cercului 
să-'şl dea samă de aspiraţiunile lor politice 
şi să-şî afle candidatul, care să întrupeze 
aceste aspiraţiunl. 

Nu vor fi toţi alegetoril de un gând, 
nu toţi vor avea aceleaşi dorinţt. Este prin 
urmare lucru firesc, că vor fi maî mulţi 
candidaţi. 

Acel alegëtorï, cari sunt de părere, că 
actualul guvern face destul pentru fericirea 
şi mulţumirea lor, acela vor nisui să aleagă 
un deputat guvernamental, ear' alegetoril, 
cari doresc ruperea desevîrşită a terii noa
stre de cătră împerăţia Austriei şi doresc 
totodată, ca armata Ungariei să fie exclusiv 
armată maghiară, acela vor încerca alegerea 
unul deputat kossuthist. 

^1**--»^ Vbfba è acum, că oare alegetoril ro
mâni şi slovaci din cercul Nădlaculuî cred 
eî că actualul guvern al ţeriî vrea fericirea 
şi mulţumirea lor? întemeierea statului na-
ţional-maghiar, care va să zică contopirea 
tuturor popoarelor nemaghiare în poporul 
maghiar, ceea-ce este ţinta guvernului ac
tual, precum a fost ţinta tuturor guvernelor 
tëriï delà 1867 încoacl, această ţintă ne
fastă este oare spre mulţumirea alegëtorilor 
români şi slovaci dm cercul Nădlaculuî? 

După o vorbire şireată, spusă pentru 
a orbi pe cel delà Viena, primul-ministru 
contele Tisza Is Iván a dec! arat, că nu este 
mulţumit cu cât a u învăţat până acum un
gureşte copilaşii naţionalităţilor nemaghiare 
din ţară, ci dînsul cu o rigoare maî mar<\ 
ca cea a archişovinistuluî Wiassics, va nisui, 
ca în şcoalele naţionali biţilor să se înveţe 
ungureşte. 

Este acesta oare lucru înţelept? Şi cu 
dreptate este, ca copilaşii noştri să fie chi
nuiţi ore întregi în fiecare zi cu înveţarea 
uneî limbi străine si să néglige astfel învë-
ţătura lucrurilor folositoare? 

Ori respectează oare contele Tisza István 
legea despre egala îndreptăţire a naţionali
tăţilor ? Se pretinde în legea aceasta, ca maî 
vêrtos de comiţî-supremî guvernul să nu
mească în comitatele, locuite de popoare ne
maghiare, bărbaţi din sînul acestora. O gră
madă de fişpani a numit Tisza, de când e 
la putere. Este între eî oare măcar unul 
român ori slovac? 

E aşadară maî presus de orî-ce îndo
ială, că guvernul actual nu respectează drep
turile cetăţenilor nemaghîarî din patrie. E 
maî presus de avt ce- biâeiatăs "că alegetoril 
români şi slovaci nu pot sprigini chiar cu 
voturile 'or o politică care are de ţintă ni
micirea lor etnic* 

Nu pot să fie Românii şi Slovacii nici 
kossuthişiî, câcî nu pot el voi, ca armata 
ţeriî' să fie armată exclusiv maghiară şi să 
se facă din ea mijlocul cel mal puternic 
pentru maghiarisarea popoareior ţeriî. 

Românii şi Slovacii doresc egala în
dreptăţire a tuturor cetăţenilor ţeriî în toate 
privinţele, în limbă, în cultură, în toate. Eî 

doresc, ca armata ţeriî să remână aşa cum 
este ea astă-zî, a tuturor popoarelor din 
patrie, unde nu este rassă domnitoare, ci 
unde toţi se simţesc egal îndreptăţiţi. 

Românii şi Slovacii doresc uşorarea 
greutăţilor mari, cari apasă cu deosebire 
asupra celor sëracï. Eî doresc, ca Statul, din 
dările lor, să le ajute şcoalele lor şi biseri
cile lor dupâ dreplate, dar nu astfel, ca în 
fchimb pentru acest ajutor, ce li-se cuvine 
după lege şi drept, să ceară jertfirea sufle
telor şi maghiarisarea. 

Românii şi Slovacii doresc, ca guvernul 
şi parlamentul ţeriî, în loc de a se ocupa 
mereu cu pretensiunî naţionale pe sama 
rasseî maghiare, să îngrijească de bunăstarea 
culturală şi materială a cetăţenilor, să intro
ducă în mijlocul lor o administraţiune cin
stită, justiţie dreaptă şi curată. 

Româniî şi Slovacii îşî au dorinţele lor 
proprii, aspiraţiunile lor politice, cari sunt 
combătute atât de partidul guvernamental, 
cât şi de partidul kossuthist. Nu pot fi aşa
dară, Româniî şi Slovacii, nicî guverna
mentali, nid kossuthisU. 

Ci alegetoril români şi slovaci din cer
cul Nădlaculuî trebuie, să şi afle candidatul 
lor -î ropriu, care să întrupeze convingerile 
şi aspiraţiunile lor politice, dorinţele lor. 
Acesta este un lucru atât de firesc, în cât 
nu are lipsă de motivare. Aceasta o cere 
delà alegetoril români şi slovaci cinstea po
litică, aceasta o pretinde delà el interesul 
lor propriu. 

Alegetoril români şi slovaci din cercul 
Nădlaculuî n'au să cumpenească împrejurarea 
că eî sunt în minoritate. iUegerile parlamen
tare trebue să fie expresiunea opiniunil ce. 

RECENSIUNL 
România, este ţeara — discursurilor. Nicăirî, 

relativ, nu credem să se vorbească atâta. Pentru-cä 
nicî nu este ţeară unde sä fie maî nemărginită 
libertatea cuvêntuluï. Viitorii cetăţeni de frunte 
se deprind cu vorbirea deja prin licee, ear când 
ajung la universitate, sunt oratori în toata pu
terea cuvêntuluï. j 

De aceea România şi are oratori mulţi. în
deosebi între advocaţi. Aceştia şi dau apoi cel 
maî mare contingent — parlamentului. 

Ear d'o vreme încoacî bărbaţii politici de 
profesiune advocaţi au început să scoată în vo
lum discursurile ce au rostit parte în parla
ment, parte în adunările politice ori pe la diferite 
prilejuri festive. Astfel maî anul trecut şi-a scos 
în volum discursurile dl T. Maiorescu, dl Take 
Ionescu, ear acum primim la redacţie discursurile 
politice rostite, în intervalul delà 1866—1891, de 
dl Constantin Boierescu. 

Este un volum de 607 pagini, format mare, 
în editura Libräri&Socec, Bucureşti. Costă 4 lei. 
Hârtie bună, velină, tipar carat, cum este de re
gulă ori-ce carte apărută în acest mare stabiliment 
de arte grafice. 

Cât despre cuprinsul volumului, este d> чі i 
să ştim, că dl C. Boeresru |ocupă loc nu ni. mal 
între cel maî distinşi advocaţi şi jurisconsult aï 
României, dar a jucat şi însemnat rol politic 
a fost preşedinte al Senatului şi ministru de <*\ t 
— pentru a ne da seamă de importanţa acestor 
discursuri politice. 

Făcend parte din generaţia care a creat Ro
mânia modernă de azi, bine înţeles, vorbirile dluî 
Boierescu au fost pronunţate tot la ocasiî când 
— aşa zicênd — se plăsmuia câte o parte din 
marele complecs al regatului României. D-sa joacă 
rol de frunte şi-1 vedem intervenind îndeosebi în 
chestii juridice ce s'au desbătut în cele doue cor
puri legislative române. Nu este — delà 1866 şi 
pana la 1891 — proiect de lege ori vre-un inci
dent ridicat în Cameră ori în Senat, fără ca dl 
Boerescu să nu-şî fi spus cuvêntul asupra lui şi 
adesea să nu determine chiar — resolvarea chestiei. 

Ear cum în acest interval s'au dat şi lupte 
violente între partide, îl vedem pe .dl C. Boerescu 
şi în mijlocul acestor lupte: vorbind la întruniri 
electorale, la procese de caracter politic. A des-
voltat o agilitate maî mare îndeosebi în ceï din 
urmă trei ani de guvernare liberală de)a 1885—88, 
combătând regimul marelui patriot Ioan C. Brătianu. 
Dl Boerescu face adică parte din partidul con
servator şi discursurile sale sunt aşa zicênd o parte 
din însăşi vieaţa acestui partid. 

Caracteristica acestor vorbiri este cumpënéla : 
d-sajnu vorbeşte adică nicî odată cu violenţă, c i 
ca un academician; îşî alege expresiile şi pest e 
tot, -face parte din oratorii nn porniţi la luptă s ă 
agite, ci care se adresează priceperii şi caută să 
c nvingă printr'o logica implacabilă. 

Advocaţii noştri îndeosc1^ şi toţî câţî se 
...-..upă cu politica, ar ceti cu folos aceste diseur suri. 

s?H§De sfintele serbătorî tinerii grupaţi în jurai 
visteî literare „Lucea for ui" au făcut un frumos 

dar iubitorilor de bună lectura : au scos un numër, 
întâiul din din anul III, care şi ca execuţie technică 
şi in ce priveşte cuprinsul, însemnează un pas na
inte în mişcarea noastră literară. Nu e un singur 
articol (fie prosă, fie că e vorba de poesiî) în acest 
numër, care să nu poată sta cu cinste în ori-ce 
revistă literară de valoare. 

Găsim adică în „Luceafărul" articol! de scrii
tori consumaţi ca V. Goldiş şi N. Iorga ; şi-au 
dat aicî întâlnire dr. Sextil Puşcariu, Z. Bârsan 
şi St. O. Iosif, fruntaşi între literaţii maî tineri 
aï noştri ; înregistrez apoî cu plăcere contribui-
rile celor şi maî tineri: Octavian Goga, Simin, 
George Stoica, H. P. Petrescu şi V. Bontescu. 
Scriu toţî nu numaî cu sentiment şi pricepere, 
dar şi într'o limbă românească frumoasă, curată ; 
o dovadă aceasta despre studiile serioase ce au 
făcut, şi în acelaşi timp o garanţie, că societatea 
noastră românească în viitor se va purifica mult 
— pe teren literar — în urma activităţii acestor 
tineri apostoli. 

Maî scrie, în acest organ, domnul Dr. Iosif 
Popovicî (Lugoj), care deşi tinër, dar este un 
adevërat înveţat. 

E vorba rumaî ca acum şi societatea noas
tră cultă să-ţi faca datoria : să sprijinească mun
ca valoroşilor tineri, să aboneze „Luceafărul". 
Pentru-că scopul pe deplin se ajunge nu numaî 
când o revistă se sc*»e bine, ci când e o.tită de 
toţi ceï pentru-carï se depune muncă şi se pres
tează atâta jertfă. 

^ Leandru. 
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tătenilor şi alegătorii români şi slovaci la 
acestea alegeri aseminea trebue să-şi ma
nifeste opiniunea lor asupra situaţiunîl po
litice a terii. Vor fi puţini el în cercul Năd-
laculuî, sunt mulţi fraţi de al lor însă în 
alte cercuri, dar aceşti mulţi din alte cercuri 
dimpreună cu cel din Nàdlac sunt şi mai 
mulţi. 

Chiar numai douëzëcï de voturi nema
ghiare să fie într'un cerc electoral, acestea 
voturi trebuesc date candidatului, care re-
presintă aspiraţiunile politice ale naţionalită
ţilor nemaghiare din patrie. Căci acestea vo
turi semnalează înaintea factorilor decisivi 
trebuinţete adevërate ale ţării, de care trebue 
să se ţînă cont la guvernarea el. 

In preajma alegerii, ce le stă înainte, 
alegëtoril români şi slovaci din cercul Năd-
laculul să se înţeleagă frăţeşte, să-şi pună 
candidatul lor propriu, Român ori Slovac, e 
indiferent, cum se vor putea înţelege, şi 
voturile lor la alegere să le dea pentru can
didatul lor. Acest candidat să esplice alegë-
torilor calea, care poate mântui pe popoarele 
nemaghiare din patrie. 

Alegătorii români şi slovaci să-şi facă 
datoria în linişte, fără agitaţie, cu demnitate, 
dar' cuhotărîrea sfântă a bărbatului, care e 
convins, că ceea-ce face, o face din cea 
mal înaltă datorie morală. Şi fractus illabitor 
arbio, impavidum ferient ruinae. 

Fără bani, fără bëuturï, căci cine vrea 
să-şi vîndă sufletul pentru un blid de linte ? 
Alegëtoril români şi slovaci nu luptă pentru 
izbânda de astăzi, ci pregătesc victoria vii
torului mal depărtat. El trebuie să ofere 
exemplul cetăţeanului care îşi face datoria 
cetăţenească din convingeri curate, nu pentru 
arginţi! lui Iuda. 

Numaî astfel lucrând vom putea a ne 
mântui de nefericirile multe, ce au dat peste 
noi. Dacă noi înşine nu voim a ne arăta 
vrednici de soarte mal bună prin lucrările 
noastre, -cine va sări să ne fericească ? 

Nu vom învinge astăzi, nu vom învinge 
mâne, dar vom învinge poimâne, căci drep
tatea în urma urmelor trebuie să învingă. 
Nici odată însă nu a Jost în lumea aceasta 
învingere jără luptă. 

Alegëtoril români şi slovaci din cercul 
Nâdlaculul să-şl facă cea mal înaltă datorie 
cătră patrie şi neam, exprîmându-şl cu ocasia 
alegerii apropiate aspiraţiunile lor politice 
prin candidatul lor propriu. 

Aşa să le ajute Dumnezeu. 

riva socialiştilor, aşa se vede, cred 
şi foile ungureşti că a sosit vremea sä se ia më-
surï. „Haţank" delà ig lannarie scrie adică un 
articol, în care spune că într'o comună din comi
tatul Aradului nişte pârliţi de ovrei socialişti au 
căutat să pleoştească poporul lesne cre\ëtor că în 
curbid se vor împărţi printre oameni arme ; vot 
avea şi putea atunci cu ce să omoare .. domnii 
ale căi or averi să le împartă apoi... 

Ear la Ötvenes, tot în comitatul Aradului, 
unde marele proprietar Zselensţky vroia să le dea 
ţeranilor (unguri) de lucru pentru iarnă, învë-
ţându-i să împletească din nuele tot felul de lu
cruri, aceştia n'au mai vrut să lucreţe, spunând 
că şi aşa... domnii se folosesc mai mult de mun
ca lor. Aşa i-au înveţat căpeteniile socialiste. 

Eat azi am aflat şi noi, că prin părţile Si
riei şi pe valea Mureşului traşi — împinşii delà Bu
dapesta au prostit poporul spuncnd că cine se în
scrie socialist, uu va trebui să plătească dare nici 
să facă miliţie. 

Eată de ce suntem şi noi de părerea zia
rului „Haţank" şi cerem ca să fie punşi odată 
la locul lor — în fiere şi trimişi îndărăt la Bu
dapesta — aceşti păcătoşi cari îşi bat joc şi de 
socialism şi de oameni. 

Jidanii îsi strâng rêndurile. 
^ u e popor pe <ume, care să ţină la nea-
wul lui maî tare de cum ţin Jidanii. In 

felul acesta au ajuns târî şi mart în toate 
pdrţUe lumii. » Alkotmány* delà ig c. arată 
cum Ovreimea a pus stăpânire mai ales p» 
Budapesta, unde au alcătuit aşa \ise tovă
răşii democrate. Au şi ajuns astfel, de au 
aïs mai mulţi deputaţi ovrei în capitală. 
Ca să ne facem ideie. de spiritul de jertfa 
al Ovreilor, e destul să ştim, că într'o sin
gură septămână, acum la începutul luî Ia
nuarie, la tovărăşia, ovreiască >Chevra Ka-
dischat s'au înscris 1720, ear în parochia 
din Budapesta I200, dând numai aceştia 
200.000 coroane pe fiecare, an. 

Românii ar putea înveţa şi ei cel puţin 
atâta, delà Ot.reî: să se iubească unii pe alţii 
şi să jertfească bucuros pentru biserica şi 
neamul lor. 

Serata de Sylvestru în Viena. 
După-cum anunţasem, — la 13 1. c. seara 

s'a aranjat de cătră societatea „România Jună11 

în Kur-salonul din Stadtpark o frumoasă şi im-
posantă serată româneasca împreunată cu concert 
şi dans. 

De mult nu s'a mal afirmat elementul ro
mânesc din Viena într'un mod aşa de măreţ, aşa 
de elegant, ca în rîndul acesta. 

Erau de faţă cele mai cu vază persoane din 
colonia română, în frunte cu dl Emil F. Ghika, 
ministrul plenipotenţiar al României şi ataşatul 
militar român Major Exarcu. 

Străinii asemenea erau représentât!, între 
cari în primul rînd amintesc pe fraţii italieni în 
frunte cu Dr. Galatti, secretarul legaţiunei italiene, 
apoi mulţi germani, armeni... până chiar şi exo
tica apariţie a simpaticei coade chinezeşti, purtată 
de dl Sii-Sa-cing-cang din Peking — ataşatul 
legaţiunei. 

Cum la orele 8 seara începea publieul să se 
adune... trăsuri după trăsuri... familie după fami
lie — şi harnicul comitet al „României June" îm
podobit în neevitabilul frack şi vestă albă cu 
câte o doamnă sau d-şoară la braţî, înălţat în 
suflet, mândru de rolul ce-1 are... în scurt timp 
umplu sala mare şi pompos iluminată cu o socie
tate elegantă, care prin frumoase numere de ofi-
cerl austriac! şi din România — strălucia în 
splendoare. 

Concertut l'abia la orele 10 s'a început, 
avènd următorul program : 

) . a) Bach-Pauer : b) N. Dinicu : Etude Fis-Dur, exe
cutate la piano de N. Dinicu 

2. J. Fcarlatescu : a) Avenarius : .Wandert Ihr 
Wolken", b) Gisa Tacchi : .Einsamkeit". Cantate de dl M. 
Ulanowsky. c) Hamorling : ,Ein Lied", d) N. N. M. : .Pling-
stlied". 

3. 1) J. Scarlatescu: a) .Was Will Die Einsame 
Thräne* (Heine) b) Ein Lied (Hamerling). 8) Goldmark: 
„Die Quelle". Candate De Dra. Editt Richter. 

4. J. Scarlatescu : Ario din suita In fa, executată la 
violină dl A De Nemeş. 

5. A. W Mozart: Sinlonia în G-Moll (Partea I. Erster 
Satz) executată la piano de dra A. Vizanti şi dl J. scar
latescu. 

6. a) J. Scarlatescu : Suită poporală romanească, a) 
Mendelssohn : concert Ín E-moll (Partea ï. Erster Satz) 
executate la violină de dl A. De Nemeş. 

7. E. Grieg : Suită pe Er-Gynt (Partea 1. Erstes Satz), 
executată la piano de domnii N. Dinicu şi J. Scarlatescu. 
Piano delà dl Bösendorfer. 

Cu durere însă a luat publicul la cunoştinţa 
faptul, că doue puteri artistice anunţate în pro
gramă din cause neprevăzute au fost împiedecate să 
se reproducă. înţeleg pe dl Dinicu şi d-şoara Ninon 
Stanescu. Aici fie zis — ne nutrim cu speranţa, 
că la o altă ocasiune ni se va da fericirea să-I 
auzim. 

Sufletul concertului a fost bine apreciatul şi 
înflăcăratul frate din România dl /. Scarlatescu. 

Dînsul şi-a luat sarcina de a lupta din res-
puterl la alcătuirea programei. Şi e greu... căci 
ştim prea bine ce înseamnă a avea daraverl cu 
puteri artistice... Ba că sala n'are resonanţă... ba 
că sum răguşită... cà më simţesc cuprins de in-
disposiţiune... ba, că nu-mi place haina e tc . . cu 
un cuvent numai din aceste puţine împrejurări 
putem să ne facem o idee, ce înseamnă a aranja 
un concert. 

Cu toate acestea dl Scarlatescu şi-a achitat 
rolul cu mare dragoste românească. 

Ce priveşte talentul artistic al diu! Scarla
tescu, nu më simţesc competent a-1 judeca... deşi 
publicul, mai ales germanii musicali... a conglă-
suit în părerea, că dl Scarlatescu e artist în toată 
puterea euvêntuluî. Ştim prea bine, că dînsul e 
un foarte priceput compositor... şi cu drept cu
vent ne putem mândri, că şi poporul român pre
sintă lumii în direcţia musicalâ puteri de gravi
tate.. Să dee bunul Dumnezeu, ca tinëïul nostru 
artist să-şi ajungă ţinta dorită, secundat fiind de 
sprijinul poporului român şi de mumea- fără în
trerupere. 

Violinistul A. Nemeş de Alamor... asemenea 
ne face mândrie. E cam tinerel... dar eu vremea 
şi musteţele cresc... crescând şi dibăcia cu paşi 
repezi — căci într'adevër a satisfăcut pe deplin 
pretenţiosului public din Viena.. 

D-şoara Ѵцапіі, elevă a conservatorului din 
Viena — e o sorioară cu mult spirit din Basa
rabia şi ştie secretul artei pe piano. 

Mai restează să amintesc doue puteri străine : 
d-şoara Richter şi dl Ulanowschi cari ne-au onorat 
cu concursul domniilor lor. Prima e o sopranistă 
excelenta — iar dl Ulanowschi ajunge să amin
tesc, că în urma şcoalei făcute este cântăreţ de 
curte la curtea regală din România. 

După concert a urmat dans. La orele I I 1 / , 
s'a încins Hora românească apoi a urmat val
sul şi ear valsul. . . 

Când orologiul arată orele 12 — luminile 
electrice se sting — seară şi în mijlocul sunete
lor musicel militare (Reg. 60) în aplause gene
rale dl Mihaî Popovicï, harnicul şi simpaticul pre
şedinte al „României June" se urcă pe podium 
înnepênd un foarte frumos discurs, s'a avêntat în 
sferele înalte ale idealismului naţional şi în fi
guri oratorice rosteşte, cum în orisontul românis
mului apare o pasăre mare: e idealul naţional, 
renaşterea naţională ! 

— „România Junău observênd sborul pa-
sereî 'şi ţine de datorinţă să urmeze direcţiunei 
ei. Saluta oaspeţii şi strigă cu glas însufleţit: 
„prosit anul igo4u. 

Discursul dluï M. Popovicï a fost viu aplau
dat, — ba chiar şi străinii, cari nu pricepeau 
limba românească, considerând tonul imposant al 
oratorului — vrènd nevrênd s'au dat în cursul 
însufleţirii generale... 

Cu un cuvent nici nu se putea un alt pre
şedinte mai nimerit tocmai în timpul regenerării 
societăţii „România Jună-1. 

De sigur în scurt vom auzi şi de un bal cu 
adevărată eleganţă românească în Viena. 

După dl M. ' opovici — a rostit pentru pu
blicul străin In limba germana dl Dr. Şeşan, ab
solvent al facultăţii teologice din Cernăuţi şi de 
presinte jurist de Viena. 

Dînsul, deşi proaspët în colonia română — 
totuşi întimpină cele mai sincere simpatii şi ca 
atare a fost con/ins de succesul cel rnaî mulţă-
mitor cu ovaţiunea d-sale. Germanii au aplaudat 
cu însufleţire demonstrativă. 

După aceste 2 discursuri a urmat o m i w 
pausă... în care timp scriitorul acestor rînduri a 
îndrësnit să-'şî rostească privirile în sala cea 
mare Eatâ la o masă o sorioară din Ro
mânia — cu ochi negri, cu perul negru. . . şi cu 
o statură ca din poveşti.. . Ce o să faci? 

Dorul inimii te mână înainte orbiş. . . până 
când te vezi aproape de aceea, ce-'ţl place. 

Şi ce ma! guriţă... ce sprâncene... ce buze ! 
Domnişoară ! 
„Astâmpâră-te frate" ! 
Da! Dragă sorioară... më astâmpăr. 
Norocul meu, că m'am asiîmpërat.. . alt

cum uitam de datorinţă de a Vë raporta. 
Cu un cuvent pausa a trecut prea iute. . . 

şi valsul, tot valsul şi ear valsul... 
S'a jucat Quadrilul aproape de cătră 100 de 

părechî. 
Chiar şi „Cotillonu a fost — pentru care 

scop prevenitorul comitet a angajat un „іащ 
meister"- . . . . şi a cumpărat fel şi fel de minu
năţii. Au urmat vre-o trel-patru ture, care de 
care mal interesantă şi mai cu haz. . . 

Am avut o surprindere plăcuta, adecă . . 
musica militară intonează un marş românesc, ea 
părechile defilau care de care mal mîndru, ma 
frumos . . . pre când d-1 preşedinte al societăţi 
cu îngereasca domnişoară Stanescu Ninon le toi 
părţia gratuit — buchete de flori . . . la aşa cev 
străinii nu s'au aşteptat . . . şi vezi, totuşi s' 
întîmplat . . . dar, nu înzădar suntem români c 
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pretenţie la dreptul de a fi ca element de cultură 
recunoscuţi. 

Numai — eu — bietul raportor — 5 îtr'un 
frack împrumutat, cu nişte ghete de lack \ rea pe 
modă . .. . drîndăniam la blăsteme, căci v 3zi bă
tături ai . . . picioare ai . . . şi încă, ce pi
cioare . . . să ne ierte Dumnezeu . . . mari, de 
gândeşti că în îu loc de ghete, porti doue luntre 
şi totuşi te strîng. Astfel am rémas passiv . . . fâ-
cênd critică asupra jucătorilor şi jucătoarelor. 

Colo o blondă . . . ici o brună, — ici o mi
titica plină de pîrjolul tinereţii, colo o statură 
mlădioasă se încovoaie în sunetele melodiase ale 
ariilor. . . Ici un tinèr sare ca un ţap — colo 
altul joacă, altul de ţi-i mai mare dragul. . . Ba 
veselia devenise aşa de mare, încât cbiar babele 
se asvîrliră în valul jocului sburdalnic. 

palpeta. 

CĂTRE ABONENŢI . 

Vestim pe abonenţii noştri ca ace
sta este cel din urmă numér ce l i-se 
mai trimite celor cari n'au plutit pe 
anul acesta. 

Ii rugăm deci pe toţi câţi sunt în 
întârziere să grăbească a-şi achita abo
namentul pentru-ca astfel să putem şi 
noi ţine regulă în expediarea foii. 

Administraţia » Tribunei* 

Din comitatul Solnoc-Dobîca. 
Lupta românilor. 

Dej, 12 Ianuarie. 
Ziua de I I Ianuarie 1904 va rëmânca zi 

memorabilă în analele eomitarulul nostru. 
Aceasta ziuă are însemnătatea inaugurării unei 
renaşteri naţionale pentru românimea din păr
ţile acestea ale Transilvaniei. In 1 1 1. c. a avut 
Іос instalare) nou numitului comite suprem, 
a contelui Paul Bethlen. Clubul român muni
cipal a făcut pregătirile necesare, pentru a se 
présenta cu toată demnitatea cu ocasia congre
gaţiei extraordinare conchemată abea cu 5 zile 
înainte de termin. Am luat decisiunea, ca ora
torii din partea noastră să vorbească între ori
ce împregiurărî numai româneşte, pentru a 
validita în fine şi noi dreptul sfânt al limbei 
noastre, garantat prin legea positiva. 

Vorbirea de adio la adresa vechiului co
mite suprem avea să o ţină în numele clubu
lui român cunoscutul fruntaş naţional Dr. T . 
Mihali, ear vorbirea de bineventare la adresa 
noului comite suprem Dr. Alexandru de Vaida 
Voevod. 

Membrii români ai congregaţiei dinpreună 
cu numeroşii şi distinşii fruntaşi români din 
comitatul Bistriţa-Năseud veniţi dinadins la in
stalarea vechiului lor comite-suprem în noua 
sa funcţie, au mers corporativ la şedinţa con
gregaţiei estraordinare. 

Din Bistriţa-Năseud erau de faţă domnii 
Ciril Deac, vicarul Rodnei ; Gherasim Domide, 
protopopul Bistriţei -, Dr. Ciuta, Dr. Linul, Dr. 
Scridon, Dr. Pahone, cât şi numeroşi fruntaşi 
saşi. 

Membrii români sunt foarte puţini în con
gregaţia comitatului Solnoc-Dobîca, deoare-ce 
afară de membri i virilişti pe basa censului în 
urma monstruoasei împărţiri a cercurilor elec
torale abea ne-a succes la ultimile alegeri să 
isbutim cu un numër foarte mic de candidaţi. 
Pe lângă aceasta împrejurare gerul cumplit i-a 
reţinut pe mai mulţi inşi dintre fraţii noştri, 
cari locuesc la o distanţă de 60, 80 şi chiar 
peste 100 chilometri de Dej, să se presinte la 
aceasta congregaţie importantă. Să trecem însă 
la descrierea congregaţiei. Pela orele 10 sala 
spaţioasă a casei comitatului era ticsită d c 1 ne. 
Ca focul prin păişi s'a rëspândit vestea de; pre 
temeritatea Valachilor, plănuită pentru vaiidi-
tarea dreptului limbei lor. Astfel se mibu iră 
şi mulţi cetăţeni maghiari din Dej, nemen-, эгіі 
la aceasta congregaţie, ca să provoace sc.- dal 
spurcând astfel solemnitatea instalării n< ilui 

comite şi făcându-I ulterior cinstea, de a-'I mânca 
prânzul. Scurt după 10 ore notarul comiiatens 
B î r i dy , presidênd în ;;bsenţavice-comitelul, de
schise şedinţa făcând prc>punerea, ca fostuiui 
comite suprem Zoltán Deésy să i se voteze 
mulţumită protocolară şi să-i fie afişat portre
tul în sala festivă a casei comitatului. 

Din partea maghiarilor nu era nici un 
singur orator prenotat la ordine! de zi. Dr. T. 
Mihali se ridică şi primind cuvêntul începe: 
Stimate d-le Preşedinte, Onorată Congregaţie ! . . . 
mal departe nu a putut continua, căci sbierăte 
din toate părţile „magyarul, magyarul" înghi-
ţiră glasul oratorului. 

Dl Mihali aşteaptă şi după-ce se domoliră 
isbucnirile furiei şoviniste, începu din nou să 
vorbească Se repetase scenele de maî nainte, 
în ediţie ma! turbată. Presidentul Bándy făcu 
încercare, să domolească furia publicului ma
ghiar, accentuând, că legea îi dă drept vorbi
torului, să-'şî folosească limba maternă. „Ne 
provokáljon, menjen Oláhországba, magyarul, 
abezug", etc. etc. din zeci de pepturî şoviniste 
fură ecoul la încercarea prudentă de calmare a 
protonotarului. Dl Mihali întorcându-se cătră 
public î! replică ungureşte : Nu eu provoc, care 
më folosesc de dreptul meu garantat prin legea 
votată de parlamentul ungar şi sancţionată de 
Majestatea Sa, ci ace! domni provoacă, cari nu 
respectează dreptul meu legal. 

Pe lângă şoviniştii ultraişti erau o mulţime 
de maghiari, cari recunoşteau pe faţă dreptul 
românilor de a se folosi de limba lor. Dintre 
magnaţii şi dignitarii maghiari din comitat o 
mulţime de inşi alergară la dl Dr. Mihali ru-
gându-1 să renunţe la cuvent ori să vorbească 
ungureşte. Aceşti bărbaţi recunoşteau fără ré
serva că oratorul are dreptate, când se folose
şte de dreptul sëu, stăruiau însă, ca românii să 
amâie până la o ocasie „mai potrivită" execu
tarea decisului clubului român de a se folosi 
în viitor de limba română la desbaterile din 
congregaţie. 

Domnul Mihali rëmase însă neclintit pe 
lângă stăruinţa de a vorbi româneşte. Presiden
tul suspendă şedinţa, şi o redeschise earâşt 
după vre-o 20 minute. Se repetară din nou sce
nele de mal nainte. Toate încercările presidiale 
rentaseră zadarnice. După vre-o 20 minute din 
nou se suspendă şedinţa. 

Trecu timp îndelungat până la redeschi
dere. In intervalul acesta corifeii maghiarimei 
din comitat alergară din nou la dl Mihali şi la 
tovarësiï se! români insistând cu fel de fel de 
mijloace şi argumente retorice, ca să renunţe 
cu aceasta ocasie Ia validitarea dreptuiui limbei 
româneşti. , 

Dintre Români am vëzut afară de dl T . 
Mihali angajaţi cu o mulţime de domni ma
ghiari la discuţii pe membri românT aï congre
gaţiei domnii protopopi Vele, Herman şi Pu-
şcariu, apoi pe domnii Barbul, Cherecheş, Micşa, 
Vajda Voevod, Şliam şi a. Scene atât de inte
resante nu s'u petrecut nie! când în congrega
ţia din com. Solnoc-Dobâca şi multe dintre 
aproposurile ce au sburat dintr'o parte într'alta 
ar fi vrednice de a fi înregistrate. 

In fine trecuse peste o oră delà începutul 
şedinţe!. Protonotarul deschizând din nou de-
sbaterea declară că se Ia delà ordinea zilei 
punctul pr im ! 

Astfel fostul comite suprem Deésy a rëmas 
pentru présent fără mulţumită protocolară. Urmă 
la ordinea zilei instalarea noului comite suprem, 
care se făcu în chipul obicinuit. 

Terminendu-şi noul comite suprem vor
birea de program, se ridică şi cu o adiere de 
zimbet pe buze declară, că sunt mat mulţi ora
tori insinuaţi pentru a i face onoarea de a-1 
bineventa. 

Fiind însă timpul foarte înaintat şi avênd 
d-sa să mai primească o mulţime de deputaţii, 
mulţumeşte oratorilor pentru buna-voinţă, şi în 
credinţa că ei vor aprecia motivele, declară şe
dinţa congregaţiei de închisă. 

In acest mod pe cât de şiret pe atât de 
isteţ şi elegant a priceput noul comite să ne 
tae vorba, nouă românilor; am rîs, căci în urma 
urmelor şi noi am putut zice cu moţul : „pa
guba fu cum fu, dar ne plăcu cum merse". 

La banchetul de instalare am participat 
şi noi Români!, dar toast nu a rostit nimeni 
în numele nostru, din diferite cause. La recep
ţie ambii protopopi l'au bineventat româneşte 

pe noul comite suprem, ear dînsul a rëspuns 
în mod satisfăcător. 

Faptul că intoleranţa şovinistă a făcut im
posibilă discuţia în congregaţie şi i-a silit pe 
şefii administraţiei să iele delà ordinea de z i o 
propunere, este pentru noi de-o-cam-dată un 
succes îndestulitor, ceea-ce funcţionarea parla
mentului o zădărniceşte a zădărnicit şi discuţia 
normală în congregaţia comitatului nostru. 

Va! de forţa guvernului şi a representanţilor 
sei din comitate, dacă ei nu mal sunt capabili 
de a susţine ordinea legală şi a le câştiga legi
lor respectul necesar pentru funcţionarea nor
mală a vieţii de stat ! 

Nu pot lăsa neamintit că scandalul însce
nat de şovinişti a fost pregătit în adins, pentru 
a-i crea neplăceri şi greutăp! noului nostru co
mite suprem, care este cumnat cu ministru pre
şedinte St. Tisza. 

Oamenii baronului Bánffy fac şi acum în 
Dej mari pregătiri, pentru a-'l primi pe cara
ghiosul „Zsidó-bán" cu solemnităţi mult mai 
lărmuitoare de cum au fost solemnităţile seri
oase şi demne cu ocasia instalării contelui Paul 
Bethlen. Anume în 26 i. c. va veni la Dej Zsidó-
bán-ul pentru a-şi organisa partidul. 

Partisani! Iu! Bánffy, cari au demostrat în 
potriva limbei româneşti, au folosit aceasta de-
mostraţie numai ca pretext pentru a putea cor-
teşi în contra actualului guvern, încercând a 
aţîţa plebea în favorul lui Bánffy. 

Căci mulţimea nu cunoaşte legile şi nu 
ştie, că chi-IR şi Bánffy a recunoscut dreptul 
garantat prin lege a românilor de a vorbi ro
mâneşte în congregaţie şi a răsbit să ţină în 
frâne pe şovinişti. 

Pentru noi românii de sine se înţelege, rë-
mâne irelevant atât faptul certelor între parti
dele maghiare cât şi amânarea votării mulţămi-
tei protocolare la adresa comitelui suprem Deésy. 
Pentru noi este şi rëmâne datorinţa supremă 
validitarea limbei noastre şi strângerea rîndu-
rilor noastre prea desorganisate în trecut din 
lipsă de conducere. 

Sperăm, că entusiasmul care ne-a inspirat 
să luăm iniţiativa consolidării forţelor româneşti 
şi voinţa noastră de a ne validita în viitor şi 
a inaugura astfel o renaştere a spiritului româ
nesc în Solnoc-Dobâca, nu vor avea soartea unul 
foc de païe ci vor fi urmate în viitor de fapte 
româneşti tot mai impunătoare. Augur. 

Deputatul Yeszelovszky înaintea 
tribunalului. 

Nyitra, 20 Ianuarie. 
A\l s'a început, înaintea unul public nu

meros, pertractarea procesului deputatului Vesze-
lovszky, care i-se intentase pentru pretinsă agita
ţie în vorbirea program ţinută la alegerea sa de 
deputat. Presenţl sunt din pat tea presei slovace 
Milan Hodja, rept escntantul \iarulu\ „Slovenske 
Tydemnik11 şi George Csajda, delà \iarul „N. Ao-
vinr" Pi eşedintele tribunalului este Maróti Antal 
jude reg. de Curie, ju\l, votanţi lijfalussy şi Lux, 
juţl de tribunal. Acu\a o represintă Kudovsky 
Gé\a, apërai ea cunoscutul advocat din Senic, C. 
Faynot. 

Acusatul ţine un discurs splendid. Declară 
că nu se simte vinovat: în discursurile program 
n'a vorbit despre altceva decât despre curăţenia 
alegerilor, introducerea dării progresive, despre 
introducerea limbii slovace în instrucţiunea ele
mentară şi în şcoalele medii şi cava pretinde tot-
deuna executarea legii naţionalităţilor. Despre na
ţiunea maghiară, despre rassă ori stat, n'a vorbit 
nici un cuvent şi auditorul l-a ascultat în deplină 
linişte. Despre despoiare şi apăsare n'a vorbit. N'a 
folosit cuvêntul împărat, ci majestatea sa cesaro-
regească, şi regele apostolic. Martorii — ţice, au 
fasionat sub influenţa autosuggestiunel încontra 
mea, Umblând prin toate comunele. Fireşte patru 
învăţători de stai au mărturisit împotriva mea. 
In şirul ascultării martorilor, un învăţător de stat 
ungur Vámos Joţsef, fasionea\ă agravator pen
tru acusat. Nu-'şi aduce aminte de toate pasagele 
din vorbire. Dup'amea\ se continuă ascultarea de 
martori. Mal sunt 21 martori de ascultat. Sentinţă 
probabil numai în săptămâna viitoare se va aduce. 

file:///iarul
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M o m e n t e î n ă l ţ ă t o a r e . 
Dacă privim împrejurările între cari se 

mişcă viaţa noastră naţionala-culturală., vrând-
nevrând trebue să ne oprim la biserică şi şcoală, 
la preoţiî şi înveţătoriî noştri. 

Preoţiî luminaţi şi devotaţî, cu pietate şi 
acurateţa dimpreună cu înveţătoriî pătrunşi de 
sânta lor chemare sunt garanta viitorului nostru. 
Delà el, ca conducători fireşti al bisericii şi 
şcoalel, depinde ca biserica şi şcoala „organe pu
ternice pentru triumful binelui, al dreptului, al ade-
Vërulul şi în deosebi al romînismului" să prospe-
reze. 

„Biserica şi şcoala sunt altare sânte, la caii 
împărtăşirea cu taina cuvêntulu schimbă pe omni 
întunereculul în bărbatul luminei, pe omulpămen-
tulul şi al egoismului, în omul ceruriler şi al de
votamentului". 

Astfel cuvântează frumosul mesagiu rostit 
de Locotenenta domnească în Constituanta delà 
28 (10) April 1866, — prin care s'a deschis o 
vieaţa nouă poporului din Muntenia şi Mol
dova, când s'a creat România. 

Constituanta Românilor gr or. din Unga
ria a fost congresul naţional bisericesc delà 
28 Maiu, 1869 când M. Sa Augustul Imperatş i 
Rege Francise Iosif I, a sancţionat Statutul Or
ganic, legea fundamentală a bisericii ortodoxe 
române. Pr in acest statut care este „coroana 
edificiului întreg bisericesc11, fie-care român gr. 
or. deveni „membru îndreptăţit şi activ în bi
serica" sa străbună : soartea bisericel, şcoalel şi 
fundaţiunel acestora s'a depus în manile noastre. 

Drept-aceea, pe cât de mare trebue să fie 
întristarea şi durerea fiecărui român adevărat, 
când află, că confraţii sei ortodox! nici după 
trei decenii de viaţă bisericească constituţională 
nu sunt pătrunşi de spiritul Statutului Organic 
şi nu se nisuesc a se întări prin el alegendu-şî 
preoţi şi învăţători, cari să fie „lumina lume! 
şi sarea pământului", oameni la 'nălţimea che-
mărel lor, ci din contra se desbină şi împere
chează între sine, ba chiar şi părăsesc legea şi 
biserica străbună, devenind astfel prada sectelor 
şi curentelor otrăvitoare pentru corpul naţional : 
tot atât de înălţătoare sunt momentele, cănd 
credincioşii ortodox!, grupai! în jurul bisericel 
şi şcoalel lor naţionale, 'şl aleg preoţi şi învă
ţători pe cel mal vredinicl fii al neamului lor. 

Biserica ortodoxă română şi şcoala coni'e-
sională-naţională sunt pentru noi doue credinţi 
de viaţă. Precum trupul fără suflet este mor t ; 
aşa şi biserica ortodoxă română fără şcoala con-
fesionaiă-naţională, moartă este. 

Marele Andrei zicea în casa magnaţilor 
cu ocasiunea înarticulărel metropofiel române 
în legile ţărei : „Pot eu să vorbesc şi mal fi~u-
mos decât odinioară sântul Ioan Gută de aur, 
ba însuşi sântul Ioan. Gură de aur poate vorbi, 
însă dacă ar vorbi unui popor, care nu-l pricepe, 
gura lui de aur rëmâne fâiă efect". Se 'nţelegem 
cuvintele providenţialului bărbat, căci ele do
vedesc strînsa legătură dintre biserică şi şcoala 
naţională ! 

Më aflu în posiţie de a descrie doué mo
mente înălţătoare petrecute în pătrariul ultim 
al anului espirat în Cebea, istorica comună din 
Zarand (azi aparţinătoare comitatului Hune
doarei). 

Descriu aceste momente în speranţa, că 
ele vor îndemna şi pe alţii să publice tot ce 
vor afla înălţător şi măreţ în vieaţa noastră con
stituţională bisericească. 

înaintând cu trenul delà Arad spre Brad, 
deja din Baia de Criş zărim o biserică frumoasă 
predată destinaţiunel sale la 8/20 Septemvrie 
1895 prin însuşi fericitul archiepiscop şi mitro
polit Miron. Lângă biserică se 'nalţă stejarul 
secular numit „goronul lui Horea" sub ale că
rui ramuri stufoase 'şl doarme somnul de veci 
Avram lancu, „regele munţilor", eroul-martir 
delà 48I49, Sigismund Borlea, deputatul naţio
nal delà 67/8 9, Teodor P o p , mecenatul gim-
nasiulul din Brad etc. ale căror morminte sfinte 
ne reamintesc, că totuşi „este în vieaţa ome
nească şi o parte dăinuitoare". 

Locuri sânte menite a deveni al doilea Re-
іпягі al românilor. 
ş Locuitorii din Cebea par a fi o specie deo
sebită de oameni. Dacă cercetezi băişagurile de 
aur delà Ruda şi jurul Bradului, ori cele de 
cărbuni de peatră din Cebea — Baia de Criş, 
ori cele de chiz delà Vata-Bosorobasa, pretutin
deni dai de cebenl, ear da că sciriceştî după na

ţionalul vênzëtorilor d>» alimente (peşte, slănină, 
icre, lăptarii, crastaveţi muraţi etc.), poame şi 
verdeţuri din piaţele Bradului, Baie! de Criş, 
Ha'lmagiului, Băiţeî, Abrudului şi chiar Roşiei 
şi Câmpenilor, ear dat de cebenl şi cebene. 

Şi totuşi acest popor şi-a îngrigit până 
bine de curind atât de înţelecţeşte de ogorul 
pf.-rintesc, încât a fost peste putinţă ca în Cebea 
să şl câştige casă, ori moşie vre-un străin, fie 
ar fi fost el de orî-ce lege şi naţie; pe când 
cebenil şi-au cumpërat ogoare prin toate comu
nele învecinate, tocmai ca odinioară coloniile 
eline, prin toate ţerile de pe iitorarelele Murei 
Mediterane. 

Fiind cebenil oameni muncitori şi între-
prinzëtorî e firesc, ca fiecare să aibă cele de lipsă 
pentru traiul zilnic. Nici în privinţa culturală 
nu sunt cei din urmă, că:I delà 1850 încoaci 
în fie-care an afli cebenî, cari cercetează scoale 
medii şi superioare, având el înşişi o şcoală 
corespunzktoare Un Dr. N. Oncu din Arad, 
P. Tisu, advocat în Panciova, P . Ilieş, inginer 
de stat în Constanţa din România, A. Henţescu, 
farmacist în Bucureşti, N, Henţiu, notar în 
Selişte şi numeroşi preoţi şi învăţător! etc. la 
şcoala din Cebea şi-au pus basa fericire! de 
mal târziu. 

Şcoala din Cebea bine îngrijită şi con
dusă a deşteptat în mulţi dorul de carte, de 
lumină, de vieaţă şi putere La ale el esamene 
delà S. Petru nu arareor i aveai ocasiune a 
vedea asistând pe un Dr. 1. Hodoş, Frâncu, Secuta 
etc. Pentru aceşti români, deşi erau funcţionari 
mari şi ocupaţi cu multe şi varii afaceri, totuşi 
le prisosea t imp, ca să se intereseze şi de spo
rul, ce-1 făcea tinerimea în cele culturale, şi 
nici că le era ruşine de şcoala română. 

O ! Zile măreţe ! Când veţi reapărea. Când 
vom vedea earăşl pe fie-care român inteligent 
interesându-se de biserica, şcoala, limba sa ma
ternă ! ? 

Şcoala din Cebea era centrală pentru co-
muneîă : Cebea, Rişca şi Caraciu. Şi-'şî împli
nea datorinţa sa. Insă au sosit vremi, când co
muna Riscă, sub diferite preteste, a fost despărţită 
de Cebea şi silită să-'şi trimită copiii sel nu 
la şcoala din Cebea, unde se educau în dulcea 
lor limbă maternă, ci la şcoala din Bala de 
Criş,. străină de limba şi legea lor 

Sosit-a şi colera din 1873 , care a zecimat 
numërul cebenilor şi rişcanilor. Şi totuşi şi 
copiii obligaţi la şcoală s'au sporit într'atât, în 
cât pe a. 1880 şcoala din Cebea devenise ame
ninţată în existenţa sa, dacă pe lângă învăţăto-
rul de pàn'aci nu se va mai institui încă un 
al doilea înveţător definitiv. 

Deşi necesitatea era statistice dovedită, 
căci numërul copiilor obligaţi trecea peste 1 2 0 , 
totuşi porunca autorităţilor administrative nu 
afla biserica în posiţia de a putea asigura sub-
sistinţa unu! ai doilea înv. def. saiarisat con
form legii. Zidirea bisericei slăise puterile ma
teriale; ear preoţiî conducători erau slăbiţi şi 
îmbetrâniţi, de par'că nu aveau tăria necesară 
pentru a putea însufleţi poporul — dedat a se 
solvi chiar şi învăţătorul I din venitele comu
nei politice — la suportarea unul nou arunc 
anual cultural delà 600—1000 cor. 

„Dar părintele 'ndurărei, 
Cel-ce totul cârmueşte, 
Care şi'-ncercări profunde 
Totdeauna ne iubeşte. 

N'a dat causa şcolară pradă duşmanilor. 
Cebenil inspiraţi de duchul bunei înţelegeri, 
înţelegând, că un consorţiu, din care făceau 
parte şi câţî-va aradanî — între el adv. Péterffy 
Antal — are lipsă de nişte ogoare de ale lor, 
ca să poată căuta şi esploata cărbunii de peatră 
aflători la afunzime de circa 100 m. au pretins, 
ca pe lângă preţul stipulat prin contracte, ori 
declaraţiunl, de câte 200 cor de fiecare jugher, 
să li-se dea pe seama bisericel pentru a-'şi putea 
sistemisa postul al Il-lea de înv. suma de 
12.000 cor. 

Prin Martie 1 5 0 1 s'a ţinut pertractarea 
finală şi consorţiul a depus la mâna represen-
tanţilor bisericel suma de 12.000 cor. Aceasta 
în ziua următoare s'a depus la „Crişana" din 
Brad spre fructificare cu 542 % ceea-ce pe an 
face 660 cor. prin ce salarul învăţătorului al 
II-lea s'a asigurat pe toate timpurile. 

Deja în decursul anului 1901 s'a sistemi-
sat postul al II-lea. Ca învăţătoi s'a acuirat 
deşi numai sufletul, tinërul preot ales tot în 
decursul acelui an în Caraciu, care locuia în 

Cebea lângă şconlă şi care fusese eâţî-va ani 
conducëtorul şcoalel practice de'a seminarul 
pedagogic din Arad. In decursul funcţionarei 
sale de doi ani i-a succes să împrietinească pe 
cebenl cu idcîa de a avea doi învăţători. Nu
mërul elevilor s'a întreit, aşa că lipsa devenise 
înperătivă. Drept-aceea în vara anului 1903 co
mitetul şcolar cu unanimitate a decis sistemi-

-sarea definitivă a postului al Il-lea şi puMicarea 
concursului pentru întregire def. Au competat 
3 indivizi cualificaţL 

S'a ales un individ străin, nu din Cebea, 
dar cel mai bine cualificat ; dar dorinţa unor 
alegëtori - nu fără interes particular — era 
ca alesul să funcţioneze pe a. 1903/4 ca provisor 
Vcn. Consistor Archidiecesan din defecte de 
formă a cassât alegerea şi a îndrumat sinodul 
şcolar să efeptuiască cât mal curând alegerea a 
fost aprobată, ear alesul a fost introdus la 30 
Dec. 1903. 

A şi meritat să fie ales şi aprobat, de-
oare-ce în decursul anului şcolar espirat, deşi 
funcţionase la o şcoală, unde găsise prea mo
deste începuturi a prestat cu elevii la finea 
anului examen cu distins; ear din Sept. a. c , 
de când funcţionează în Cebea, deja a orga
nisât un cor din tinerimea adultă, care lui îi 
face cinste, car bisericel îl serveşte spre înăl
ţare serviciului divin. 

Şcoala spetează delà dînsul şi alte înce
puturi folositoare. 

Tot în Cebea s'a efectuit în a. 1903 şi 
alegerea unul preot în locul veteranului Ioan 
Tisu, care după-ce a servit altarului 52 ani, a 
repausat prin Sept. a. tr. 

Deşi interese particulare pretindeau ca 
alegerea să se mai amâne, totuşi comitetul 
parochial, considerând interesul general, ca 
adecă în locul unul preot îmbëtrânit şi slăbit, 
să se aleagă în timpul cel mal scurt un preot 
tînër şi vrednic, capabil de a se interesa de 
şcoală şi a păzi turma sa şi faţă de ,pocăiţi", 
cari s'au încuibat şi în Cebea, a decis ca fără 
amânare să se escrie concurs şi întregească pa-
rochia vacantă. 

In terminul legal au competat trei preoţi, 
toţi trei cualificaţf. şi cu legături familiare în 
Cebea. Dar până la deschiderea sinodului elec
toral, ţinut la 9 Nov., candidaţii din locul al 
11 şi al Ill-lea s'au retras şi astfel sinodul cu 
însufleţire vrednică de orî-ce causă naţională a 
ales paroch în Cebea pe fostul înveţător su-
plent în anii 1091 2, 1902/3 şi actualul paroch 
;n Caraciu, pe Iosif Tisu, pedagog şi teolog 
abs. al seminarului din Arad. 

V. Consistor a aprobat alegerea şi la 28 
Dec. 1903 s'a făcut introducerea festivă. 

Noul paroch a promis în présenta popo
rului adunat într 'un numër frumos, că va fi un 
adevărat părinte al parochienilor sei, servin-
du-le cu devotament, pietate şi acurateţa, va 
conlucra în armonie cu colegul sëu şi toţi fac
torii constituţionali la promovarea religiosităţiî 
şi moralităţii, la luminarea tinerime!, ca din ea 
sä devină cetăţeni laborios!, iubitori de agrul 
părintesc, cruţătorl, îndestuliţî şi fericiţi 

Sperăm, că noii muncitori în viea Dom
nului, parochul şi învăţătorul, vor satisface pro
misiune! solemne făcute la alegerea şi intro
ducerea lor în serviciul bisericel şi şcoalel. 

Luerând astfel, alegerile îndeplinite con
form spiritului Statutulul-Organic vor servi 
spre murirea bisericel şi şcoalel, spre prosperarea 
poporului. 

Dacă poporul pretutindeni ar considera 
interesul general, binele comun ; dacă s'ar pu 
blica nu numai acte, cari deroagă bisericel şi 
şcoalel, preoţilor şi învăţătorilor, ci mal cu 
seamă de cele, cari înalţă nimbul lor: străinii 
nu şi-ar bate joc de constituţiunea Marelui 
Andreiu ; ci le-ar insufla respect vëzênd el că 
prin ea înţeleptul regenerator al nostru nu 
numai, că ni-a asigurat naţionalitatea în legile 
ţărel, ci organisându-ne într 'o biserică ortodoxă 
naţională, ne-a dat facultatea să ne desvoltăm 
şi perfecţionăm treptat şi astfel pe basa cre
dinţei ortodoxe şi culturel naţionale să deve
nim în patria noastră un factor puternic, va
loros şi respectat. 

Toţi suntem împreună lucrători al unul 
Dumne\eu: deci toate actele noastre constitu
ţionale să servească spre mărirea lui Dumnezeu, 
înflorirea instituţiunilor noastre şi binele comun! 

Dr. P. Oprişa. 
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L u p t a in c o m i t a t e . 
Voci de p"esă streine despre lupta din Dej. 

»Kronstädter Zeitung*în numërul delà 
20 Ianuarie, apreciază în următorul chip 
lupta iîomânilor din congregaţia comitatu
lui Solnoc-Dobâca : 

»Din ultima congregaţie, respective din 
obstrucţia în contra limbeî lor. Românii fără 
îndoială au repurtat mari foloase morale. 
Tinuta deamnă aiul Dr. Mihali, desigur a 
influinţat în chip deşteptător asupra R O M A 
nimeï întărindu-le conştiinţa naţională. Acti
vitatea Românilor, pare deci a lua mari 
proporţii şi într'un viitor nu prea depărtat 
a deveni un factor, asupra căruia nu se va 
puté trece aşa uşor la ordinea zilei, ca şi 
cum a făcut-o congregaţia din Dej cu Dr. 
Mihali. » Tribuna* publică un apel în care 
face propaganda, ca la viitoarele alegeri, în 
toate cercurile locuite de Români, să se 
pună candidaţi Români. Procurorul din 
Oradea-mare a intentat »Tribüne!« pentru 
apelul acesta proces de presă. 

Bobotează în Bucureşti. 
6/19 Ianuarie. 

La orele 1 1 şi jum. dimineaţa, s'a së-
virşit sfinţirea apelor, la pavilionul de pe 
cheiul Dâmboviţei, de către P. S. Archie-
reu Nifon Ploeşteanu, vicurul sfintei mitro
polii, cu clerul mitropolitan, în présenta M. 
Sale Regelui, însoţit de Al. Sa Regală Prin
cipele Ferdinand şi înconjurat de Curtea 
Regala. 

La această ceremonie au asistat : d-nil 
miniştri, d-nii preşedinţi şi membrii al Cor
purilor legiuitoare cari au fost în Capitală, 
înaltele Curţi de casaţiune şi de compturî, 
Curţile şi tribunalele, corpul profesoral, dl 
primar al Capitalei cu consiliul comunal, 
Camera de comerciu, oficerii general! şi su
periori cari nu au fost sub arme şi func
ţionarii superiori al Statului. 

In momentul când Prea Sfinţitul Ar-
chiereu, vicar al Sfintei mitropolii, a pus 
sfânta cruce în apă, tunurile de pe Dealul-
Spirel au dat obicinuitele salve. 

După sevîrşirea rugăciunilor, M. Sa 
Regele, înconjurat de statele-majoare, a pri
mit defilarea trupelor în faţa pavilionului 
ceremoniei. 

Tisza despre libertatea întrunirilor, 
La o interpelaţie adresa tă guvernu lu i 

în şed in ţa de la 1 6 Ianuarie a dietei un
gare de că t ră deputa tu l S z e d e r k é n y i , care 
s'a jeluit de res t r ingere a libertăţii a legëto-
rilor şi de a res ta rea unui agent electoral 
sub pre tex t de aţ î ţare socialistă, ministrul 
p reşed in te a r ë spuns în t re altele : 

In ce priveşte mişcarea socialistă, nu sunt 
de părere, ca să ne spăriem de ori-ce mişcare, 
ce s'ar părea periculoasă. Eu sunt de părere, că 
mişcările acestea poartă în sine antidotul lor şi 
remediul lor cel mal radical este, a-le lăsa să 
li-se scurgă valurile. 

Sunt însă şi escepţii. Am vëzut, că în păr
ţile acelea ale ţeriî, unde starea culturală a po
porului este înapoiată, agitatorii soeialiştl şi ADU
nările socialiste provoacă o adencă tulburare : 
ordinei publice. 

In conscienţa responsabilităţii mele, 
curile unde caşurile concrete se présenta for
ma arătată, nu më voiu lăsa influinţat nie" pri 

un fel de adevăruri generale de a-mi face dato
ria în interesul siguranţei terii şi a societăţii. 
Tocmai de aceea cu data de astăzi am dat un 
ordin, în care spun, că de regulă vreau să 'dau 
curs liber agitaţiune! şi adunărilor poporale. In 
ţinuturile acelea însă, unde asemenea adunări ar 
provoca primejduirea siguranţei publice şi con
tinuarea lor ar avea conscinţe îngrijitoare, dau 
voie autorităţilor să refuse permiterea întrunirilor. 
In prima linie, fireşte, se va pronunţa instanţa 
poliţienească, ear deacă se va face recurs, afa
cerea poate veni pună la mine. Din parte-mi 
pot asigura on. cameră, că fără motiv nicăiri nu 
voiu pune piedeci întrunirilor, pe de altă parte 
insă nu voiu îngădui nici aceea, ca să se înră
dăcineze simptomele anarchie! în ţeară. 

Geea-ce am spus aici, fireşte, nu se refere 
la mişcarea eloctorală. 

La cele publicate de noi, privitor la 
resvrăt irea din Talpoş, pr imim următoare le : 

Stimate Domnule Redactor! 

In Nr. 4 din 1/14 Ianuarie a. c. al preţuitei 
foi „Tribuna" în notiţa cu referinţa la căuşele 
resvrătirei din Talpoş, cineva fără nici un temeiu 
më atacă şi pe mine, zicênd, că : „între grava-
menele resvrătiţilor figurează şi unul, care se re
feră la birul preoţesc", că adecă când m'am ales 
de preot în Talpoş m'am folosit de apucătura de 
corteşire, ca să licitez pe contracandidat, că 
dacă voiu fi ales, nu voiu lua bir delà oameni. 

Ga on. public să nu fie dus în rătecire, vin 
a reflecta domnului corespondent, că afirmaţiunea 
d-sale nu corespunde adevărului. 

Intre gravainenele resvrătiţilor ridicate con
tra notarului Ioan Selegianu, de birul preoţesc 
n'a fost nici vorbă. 

Adevărat că m'am ales de preot în Talpoş, 
dar cu deplină cunoştinţă sufletească pot spune, 
că nimeni, nici înainte de alegere, nici după ale
gere, nu am făcut promisiune că voiu ierta birul 
preoţesc. — Mărturisească despre aceasta şi no-
tariui nostru Ioan Selăgian, căci în causa alegere! 
mele de preot în Talpoş cu el am conférât mai 
mult. Apoi în contra alegerei mele de preot în 
Talpoş s'a dat protest, şi în cursul investigaţiunei 
efectuită prin Dl protopop al Siriei Georgiu Po-
poviciu, s'a dovedit, că n'am făcut nici o promi
siune, nici o influinţare şi nici o corumpere. 

Ga on. public şi domnul corespondent să se 
convingă, că nu sunt adevărate, cele ce se zic 
despre mine, las să urmeze aci unul din motivele 
aduse în şedinţa scaunului protopresbiteral gr.-or. 
român al Siriei, ţinuta Ia 28 Maiu 1892 în me
ritul aprobărei alegerei mele de preot în Talpoş : 
„Deşi contra alegerei au intentat proteste, aceste 
cu ocasiunea cercetărei efeptuită în faţa locului 
la 11 şi 23 Maiu 1892, s'au constatat de nebasate, 
căci contra alesului precum însuşi protestătorii 
recunosc, nu s'a potut dovedi nici un moment 
agravatoriu." Şi mai departe: „Şi de altcum cât 
timp a stat alesul în comuna Talpoş n'a făcut 
nici un paş în interesul alegerei sale, ce şi pro
testătorii recunosc." 

A M este adevërat nici aceea, că cu ajutorul 
notarului aJşl fi adus esecuţia asupra restanp'eiilor 
eu birul, ci din contră, notarul mai mult mi-a îm-
pedecat causa, cu încasarea birului. 

Acum de când s'au ivit socialiştii, nu mai 
vreau să recunoască nimic, nu voiesc să deie ni
mănui nici o cinste şi mă miram cu câtă în-
drăsneală vorbiau înaintea procurorului şi fibi-
răului. 

Preotului nu voiesc să-i deie birul, ba dacă 
va cuteza, să-'l ceară şi să-i esecveze, o să-1 
scoată afară. Notarul şi birău, juraţi etc. cu 
plată mai mică. învăţătorului îi vor da 300 Ű. 
dacă îi va plăcea bine, dacă nu se va da afară. — 
Nu-şi iubesc biserica, nu şcoala. 

Aceste toate fără nici o genare şi cu o te
meritate ne mai pomenită Ie spun. 

Talpoş, 3/16 Ianuarie 1904. 

Georgiu PopoiAciu, 
paroch rom. gr.-or. în Talpoş. 

N 0 Y E L LI. 
B u c u r e ş t i , 17 Ianuarie. 

Eri si alaltăeri, iarăşi sărbători la Teatrul 
Naţional. Joi seara, 12 Ianuarie, Novelli ne a dat 
pe „Ludovic XI" de Casimir Delavigne, o dramă 
de caracter, mai mult descriptivă de cit drama
tică, în care marele artist ne-a arătat toate in
finitele resurse de care dispune în jocul său, ne-a 
uimit cu uşurniţa cu care poate exprima, apro
ape în acelaşi timp, stările sufleteşti cele mai 
contradictorii, şi ne-a făcut să pricepem adîncu-
rile nepătrunse ale sufletului acelui rege bigot şi 
neîndurat, ascuns şi egoist, în care frica de mo
arte merge pînă la nebunie, dar e singura care-1 
mai sileşte din cînd în cînd să se arate cu fire 
umană. 

E un rol însă care ne arată calităţile lui 
Novelli ca virtuos, care ne provoacă mai mult 
o admiraţiune intelectuală, la care inima ia pu
ţină parte. 

Cu totul din potriva în matinéul de eri, 
cînd a jucat în folosul Sindicatului ziariştilor, 
comedia în două acte „Michel Pervin" de A. Ba
vard. Ce inimă n'a înduioşat, ce ochi au rămas 
uscaţi, ce suflet a rămas nesguduit pînă în adîn-
cul lui şi neî'nălţat de-asupra lui însu-sï ! Michel 
Pervin e un biet preot de sat, rămas pe dru
muri din pricina marei revoluţii şi asvîrlit în 
Paris, unde se acinează pe lîngă o nepoata şi 
un nepot care — din pricina lipsei de lucru — 
sunt siliţi să-şi amaneteze lucrurile spre a se 
hrăni. 

Bătrînul simte aceasta chiar la masă, şi-i 
trece pofta de mîncare. Hotărît să găsească ce
va, se hotărăşte să scrie prietenului său de co
pilărie, Foucher, care tocmai atunci ajunsese mi
nistru, să-i dea o funcţie. Dar tocmai cînd îşi 
compune scrisoarea, soseşte Foucher însu-şi. 

Bunul bătrîn nu-1 mai cunoaşte, dar mul
ţumit că necunoscutul se interesează de acel 
iubit camarad, începe să povestească scene din 
copilăria lor, Foucher vrea să-i ajute amintirile 
şi se dă însuşi pe faţă. 

Ah ! eterna, adînca, nepreţuita stringere în 
braţe a prietenului cînd îşi află prietenul ! E fu
rat cu desăvîrşire bătrînul de acest sentiment de 
prietenie, şi numai cu greu începe să-şi reamin
tească de nevoile lui şi de ajutor ce poate cere 
de la prietenul său. Şi cît de adorabil se încurcă 
în povestirea nenorocirilor lui trecute pînă să 
ajungă să-şi spună păsul. Dar imensa lui bucurie 
cînd, după multe hezitări, vede că într'adevăr De-
sonnais, şeful de divizie, către care fusese reco
mandat de Fouchet, l'a numit într'o slujbă, cu 
20 de franci pe" zi ! Nemărginita bucurie cînd 
vrea să arate nepoţilor săi prima piesă, şi • ne
mărginita teamă că a pierdut-o, pe cînd o caută 
cu o comică îndărătnicie prin toate colţuleţele 
hainelor. Ce bueurie că o găseşte şi-şi invită ne
poţii la unul din restaurantele renumite ale 
Parisului. 

Căci asa îl zisese Dessonnais : să umble 
prin grădini, pe uliţi, pe pieţe şi să dejuneze la 
„quadran bleu" şi din lună in lună să se ducă 
la el să-i vorbească 10 minute. Era pus spion, 
fără să ştie Se minunează şi el că 1 se cere 
atît de puţin lucru, dar în bunătatea şi inocenţa 
lui înfinită el face tot după poruncă, şi mănîncă 
la „quadran bleu", şi dacă i-ar fi zis să se culce 
acolo, acolo s'ar fi culcat. Şi ast-fel trec zile fe
ricite, şi vin şi cele 10 minute de conversaţie cu 
Désormais. Din tot ce spune, Dessonnais aci de
duce că bietul Michel este cu adevărat vulpe bă-
trînă, aci că este un imbecil. Şi se minunează 
cu drept cuvînt bătrînul că aci i se spune că a 
salvat Franţa, aci că a pierdut-o ! Era vorba să 
se ştie numele unor conjuraţi în contra primului 
Consul — şi iată numele lor se află scrise toc
mai pe dosul unei hîrtii pe care un conjurat o 
lăsase în casa nepotului său şi pe care Deson-
nais pusese din întimplare bonul de plată al vii
torului spion. Bătrinul devine in ochii lui Des-
sonnais un genial spion, dar mai cu seamă un 
ipocrit fără pereche, cînd îi vede că plînge pe 
cei arestaţi din pricina lui şi că se consolează 
auzind că pot fi graţiaţi dacă se pocăesc ! Dar 
iată-1 singur cu arestaţii. Ce rătăciţi \ El îl va 
îndrepta. 

Minunata predică mută (nu zice nici un 
cuvînt şi înţelegi tot conţinutul predice! !) şi şi 
mai minunantul efect al bunătăţei sufletului lui 
inocent asupra arestaţilor, care pling înduioşaţi 
de vorbele lui şi promit să se facă oameni de 
treabă. Cum îi îmbrăţişează [şi-i sărută ca pe 
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copiii lui cînd le dă drumul şi cît de fericit este 
cà i-a convertit. Dar iată Foucher şi Desonnais 
că află imbecilitatea bătrînului. E tocmai mo
mentul cînd conjuraţii trebuiau să atenteze la 
viaţa primului consul. 

Primul consul ese din palat : toţi aşteaptă 
cu groază atentatul la viaţa lui. Nimic nu se 
întimplă. Cei doui arestaţi, mişcaţi şi îndreptaţi, 
opriseră execuţia şi acum printr'o scrisoare mul
ţumesc bătrînului că i-a adus pe calea binelui. 

Dar tocmai din acea scrisoare el află că 
n'a fost de cît un spion! Ce groaznică explozie 
de desnădejde îl apucă la acest gînd! Ca un 
copac desrădăcinat de furtună cade ce scaun! 
O iubitul, iubitul bătrîn care ne stoarce lacrămi 
de dumnezeească bunătate cu sinceritatea du
rerii lui ! Nu maî vrea să ştie de nimic, pe bunul 
său prieten nu mai vrea să-l vadă... De-abia în
cetul cu încetul, cînd pricepe că n'a fost rea in-
tenţiune din partea nimănui, bătrinul nostru se 
linişteşte şi iartă. De-acum încolo îşi va duce 
bătrîneţele iarăşi lîngă bisericuţa lui, pe care 
Foucher a putut în sfîrşit să i-o obţină şi să i-o 
ofere !... 

Melodramă proastă — şi totuşi dumneze
iască ! Dumnezeească căci a trecut prin inima de 
aur curat, prin inima omului om a lui Novelli... 

A fost bine venit, acest moment pentru d. 
Ventura să-î ţină o scurtă cuvîntare de admira
ţie din partea Sindicatului ziariştilor şi să'i îm-
mîneze o coroană de argint în mijlocul infinitelor 
ovaţiuni ale publicului în frunte cu M. S. Regina ! 
Rari şi mari şi adevărate şi nestemate sărbători ! 

P I N D í E T A . 

— Şedinţa delà 21 Ianuarie. — 
Cel dintâiu a vorbit kossuthistul TJray, 

care mai mult a făcut glumă decât a vor
bit serios. Intre altele a învinuit pe Tisza 
că tine cu — Nemţii din Austria. 

Tis\a a respuns vorbirii delà 2 0 c. aluî 
Rakovsky, căutând să apere dualismul şi 
declarând că în totdeauna va apăra drep
turile statului ungar. A osândit apoi cu as
prime pe deputaţii cari vorbind întruna de 
un an întreg, împedecă lucrările Dietei, aşa 
că nici până azi nu s'au putut vota dările 
si recruţii, ceea-ce face o mare încurcătură 
în vieaţa statului. 

ARAD, 9/22 Ianuarie 1904. 
1 

— M. Sa Impëratul şi Rege va ven 
la 1 Februarie la Budapesta, unde va sta 
mai multe sëptëmânï. Se vor da, cu acest 
prilej, maî multe p rânzur i la Curte. 

— Mesalliance împedecat. In cercurile 
Curţii e mare mulţumirea, că s'a putut împedeca 
un scandal : archiducele Carol Ferdinand a re 
nunţat a lua în căsătorie pe aleasa inimii sale. 
Archiducele va călători la Riviera, să uite dra
gostea şi cu vremea, poate va succede, să-l feri
cească cu vre-o archiducesă lungă, cu faţa pa
lidă şi veştejită. Şi cu asta se va mântui secularul 
prejudiţiu. 

Se depeşează din Viena, că marele consiliu 
familiar, présidât de archiducesă Maria Ieresia, 
a isbutit să înduplece pe tinërul archiduce a-şi 
schimba hotàrîrea ce luase : d'a lua în căsătorie, 
pe fata de rînd Berta Zuber. Archiducele înainte 
cu doue zile a fost în Viena ; Luni dup'ameaz 
a comunicat cu fratele său archiducele Otto pla
nul, că e hotărît a se căsători cu aleasa inimii 
sale. Dup'ameaz a plecat din Viena, lăsând în 
urmă-i scrisoare, că nimenea să nu-i pună stavile 
în executarea planului, căci asta ar avea fatale 
urmări. ^ 

Pe Maiestatea Sa n'au cutezat a-1 avisa 
despre desvoltarea lucrurilor şi d'aceea consiliul 
familiar s'a întrunit la archiducesă Maria Teresia. 
Aci s'a hotărît a maî face încercări de reîntoar
cere. Archiducele Otto a fost mijlocitorul, care în line 

cu grave motive şi cu rugăminte frăţeşti, 1-a făcut 
pe frate-său să se hotărească a abzice de dra
gostea sa. 

După-ce însă, le este totuşi frică să nu se 
recidiveze, archiducele Otto a fost însărcinat, să-l 
supravegheze şi sä-1 însoţească la Riviera. Du-
p'aceasta fireşte vor urma desminţirile oficioase 
despre dragostea archiducelui Carol Ferdinand. 

— Sßrbarile în Oraűea-Mare. In vicaria
tul părintelui Mangra, sărbătorile Anului-Nou 
s'au serbat cu pompă cuvenită. In ziua de 
Anul-Nou a servit însuşi părintele vicar asistat 
de protopopul Păcală şi preotul G. Pap. Pă
rintele vicar a ţinut şi o predica frumoasă, care 
a făcut cea mai adîncă impresie asupra tuturor 
credincioşilor. Cu prilejul anului-nou, părintele 
vicar şi-a serbat şi ziua onomastică, primind 
din toate părţile cele mul osebite semne de 
iubire şi consideraţiune. Cu o zi înainte Fa 
felicitat în persoană episcopul gr.-cat. D. Dem. 
Radu, apoi numeroşi canonici rom. cath., între 
alţii şi comele Zichy, care i-a predat în acelaşi 
timp şi felicitările episcopului.sëu, S\mrecsânyi 
In ziua de Anul-Nou, afară de fruntaşii români 
şi tinerime, a mai fost felicitat de notabilită
ţile oraşului: generalul Steinsberg, colonelii 
baron Karg şi Békésy, comitele-suprem Dr. 
Beöthy, vice-comitele Dr. Miskolcţy, primarul 
oraşului Rimler, căpitanul oraşului Gerő, inspec
torul suprem Sipos Orbán, Örley Kálmán şi 
mulţi alţii. Iubitul vicar a primit numeroase 
depeşe de felicitare din toate părţile locuite de 
românî. — Ziua de Bobotează deasemenea a 
fost serbată cu mari solemnităţi. A servit şi de 
astă-dată părintele-vicar asistat de protopopul 
Păcală, preotul castrens Ioan Pap si preoţii 
Paul Bodea şi George Pop. Un batalion întreg, 
compus esclusiv din ficiori românî, sub co
manda maiorului Burian a făcut onorurile, 
dând trei salve. Cordonul în jurul baldahinului 
şi preoţilor a fost format de un pluton de 
artilerie, compus d'asemenea esclusiv din ficiori 
românî. Muzica militară la pomenirea M. Sale 
a cântat imnul casei imperiale. — A doua-zi 
ziua sfântului Ioan Botezătorul, d-niï Dr Cor. 
Pop, dir de bancă, Dr. Ioan Buna, advocat; 
Ioan Pop, preot castrens, şi Ioan Pap, deputat 
dietal, din incidentul onomasticei lor, au fost 
felicitaţi de numeroşi prietini şi cunoscuţi. 

— Deputatul naţionalist sas Lutz Korodi, 
care a fost condamnat la un an temniţă de stat 
pentru agitaţie contra statului maghiar, s'a mu
tat eu toată familia sa la Berlin. N'a renunţat 
însă până acum la mandatul de deputat, dar sa
lariul nu i-l'au mai trimis. Acum o foaie ma
ghiară din Budapesta anunţă, că Korodi a ajuns 
profesor ajutător la un gimnasiu din Berlin. 

Un Român slab t r ebue că este H a -
tosz F lo r ian —• aşa se subscrie în t r 'o d e 
claraţie din »Des és Vidéke> — din Dej . 
Altfel nu n e p u t e m da seama , cum îndrăz 
neşte să scrie împot r iva d-lui Dr. T e o d o r 
Mihali, pen t ru -că aces ta cu a tâ ta demni t a 
te a ţinut să ape re în congregaţ ie dreptu l 
l imbei româneş t i . II cear tă rëu pe dl Mihali 
pent ru-că aşa a zis : R o m â n i i l'au î m p u t e r 
nicit să ape re dreptul l o r ! Dl Há tosz — 
vezi D o a m n e — nu ştie n imic de aceas tă 
împutern ic i re , ceea-ce e lesne de crezut 
când aflăm, că d-sa este »propr ie tä r de in
stitut de zălogire» . . . 

R ë u t r ebue că stau în Dej patrioţii c ând 
până şi pe u n a s e m e n e a R o m â n (?) îl pun 
să scrie în cont ra d-luï Dr. Mihali . 

— Moartea unui ofleer. Din Bistriţa 
se scriu u rmă toa re l e a m ă n u n t e cu privire 
la m o a r t e a tragică a locotenentulu i Siegbert 
Kindt delà reg. 82 d 'acoío. Oficerul era cu 
soldaţii la t ragerea la ţîntă. A r m a unui sol
dat nefuncţ ionând b ine , oficerul a lua t -o să 
v a d ă ce e pricina. Află că acul de t ragere 
p rea străluceş/e. Voi să- 'l m a i înegrească 
puţin cu sc rum delà un chibrit. Deşi toc
mai a tunci spusese soldaţi lor să închidă a r m a 
c â n d se uită în teavă , el n 'a făcut aceas ta 
şi aşa puşca s'a slobozit, glonţul i-a intrat 
d r ep t prin ochiu şi i-a sdrobi t capul, Jăsân-
du-1 mor t . T o ţ i î l ' j e lesc p e bravul oficer, 

dar ' ma i ales bë t r âna sa m a m ă şi mireasa 
sa, d-şoara Olga Schiffbäumer, sunt n e m â n -
găiate. Î n m o r m â n t a r e a s'a făcut cu m a r e pa
radă . 

— Drama familiară a şefului de gară 
din Brad. înainte cu câţi-va ani a fost transfe
rat la Brad, în calitate de şef de gară, Balassa 
János, care luase în căsătorie înainte cu vre-o 
zece ani pe o fata foarte frumoasă din o fa
milie cultă din Arad Viaţa lor familiară la în
ceput a fost foarte fericită şi numai atunci s'a 
amestecat puţină conturbare în fericirea lor 
când bărbatul fusese transferat la Brad. Nevasta 
însă la aparenţă a uitat şi nemulţumirea asta şi 
numai o condiţiune şi-a pus, să şi poată cerceta 
des părinţii la Arad. Balassa i-a făcut concesia 
asta, deşi femeia îl înşela deja şi sub pretecstul 
cercetării părinţilor, venia la Arad pentru în
tâlniri tainice. 

Visitele la Arad, deveniseră ŞI mai dese 
când îşi dase fetiţa în Arad la şcoală. T imp de. 
vre-o jumătate an, a ţinut asta tot aşa când 
DE'odată călătoriile la Arad SE întrerupseră. In 
restaurantul staţiunei din Brad venise un chelner 
fercheş, cu care dama legase iute cunoştinţe. 
După câte-va^ întâlniri, prietinia devenisă DE tot 
intimă, ŞI înflori câte-va luni neconturbat. 
Câte-va sëptëmânï însă înainte de Crăciun, băr
batul a început a bănui. Nevasta într'astea se 
silea în tot chipul a-1 linişti pe bărbat, nu-ï mai 
putea însă şterge bănuiala. Certurile deveniseră 
zilnice, aşa că chelnerul a trebuit să părăsească 
restaurantul. A venit la Arad, trăind aici priva-
tier, căci femea coresponda zilnic cu dînsul şi-1 
ţinea ŞI cu bani. 

Aşa a durat asta doue sëptëmânï. D-na 
Balassa nu era însă de loc mulţumită cu noua 
situaţie. A venit la Arad şi după o noapte pe
trecută zgomotos cu chelnerul, au luat hotărîrea 
să fugă împreună. Femeea s'a reîntors încă în 
ziua aceea la Brad, a prânzit liniştit cu băr
batul şi minţind că fetiţa-i rëu bolnavă şi tre
bue s'o îngrigească, cu trenul de seara ear s'a 
reîntors la Arad. 

Asta s'a ntâmplat la începutul lui Ianuar. 
Seara D-na Balassa a petrecut-o la părinţii el 
mereu îşi săruta ŞI îmbrăţişa fetiţa ŞI a început 
a plânge. Părinţii credeau că vre-o ceartă fami
liară îi causează melancolia şi o mângăiau. Ea 
îi liniştea. 

— Nu vë eşofaţi, toate vor fi bine. 
A doua zi dimineaţa, Jcuibul era deşertat, 

atât doamna Balassa cât ŞI fetiţa au dispărut 
din casa părintească. Dar au dispărut ŞI din 
Arad, cu chelnerul la-olaltă. 

Balassa János, bărbatul, într'astea îşi aştepta, 
zi cu zi nevasta. A trecut însă zile, săptemâni, 
şi nici o veste. In sfîrşit urîndu-i-se a mai 
aştepta, a venit le Arad, unde socrii i-au desco
perit realitatea. Şeful de staţie, resemnêndu-se 
în faţa lucrurilor cari nu se mai puteau schimb 
a făcut arătare criminală în contra soţiei sale, 
acuzêndu-o pentru necredinţă şi furare de 
copil. 

Bietul şef însă, nu va ajunge nimic cu 
procesul, PENTRU-că-JIECREDINŢA nu este crimă ce 
se urmăreşte din oficiu, ear cu privire la co
pilă, mama ei însăşi n 'o poate fura. 

Dar mai mai mult va ajunge cu procesul 
de divorţ ce i-a intentat. 

— Moartea lui Mannlicher. D u p ă 
c u m se scrie din Viena, cavalerul Mannl i 
cher , cel-ce a născoci t puşca cu repet i ţ ie ce 
se foloseşte în a r m a t a aust r iacă , a încetat 
din vieaţa , în verstă de 56 ani . El fusese 
născu t în Mainz şi chiar p e c â n d a servit 
ca inginer la căile fera te aus t r iace , a inven
tat puşca numită d u p ă n u m e l e sëu, ceea-ce 
i-a adus nu n u m a i bogăţ ie m a r e , da r ' la 
1899 M. Sa Га n u m i t şi m e m b r u în C a m e r a 
Seniorilor. II jeleşte nevas ta şi d o u e fiice. 

f Dr . Ioan Pe t ran . Colegiul profesoral delà 
institulul teologic-pedagogic ortodox român din 
Arad, cu inimă frântă de durere aduce la cunoş
tinţă încetarea din vieaţa : neuitatului coleg 
profesor Dr. Ioan Petran, întâmplată la 4|17 1. 
c , in al 40-lea an al etăţii şi în al 14-lea al 
carierei sale profesorale. Rămăşiţele pămănteşti 
s'au mutat la cele eterne Mercurï în 7J20 Ianu
arie la orele 9 a. m. 
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— Intêmplare misterioasă. In vêrtejul vieţii 
de toate zilele, se întêmplà de multe-ori cazuri, 
eari în romane n'ar afla crezëmênt. Maî multă 
parte însă totuşi poliţia din Londra are din mi
sticismul acesta. In oraşul ceţeî şi a bigotismului 
religios, caşurile acestea sunt de toate zilele. 
Vine acum vestea uneî întâmplări, care a făcut 
sensaţie extraordinară şi în Londra. 

Sëptëmâna trecută, în palatul Scottland Jard, 
centrul poliţiei s'a presentat un domn în haine 
elegante. Pe faţă И era imprimată groaza, se 
vedea că a păţit ceva. 

— Grăbiţi cu mine! zise abea rësuflând — 
oribil lucru mi-s'a întâmplat. . . Uită. 

Şi îşî ridicase mâna stânga plină de sânge, 
delà care lipseau doue degete. 

— Uită !. . . mi le-a muşcat ! 
— Le-a muşcat! Cine? 
— A . . . a stafia. 
Funcţionarii se uitau unul cătră altul şi unul 

voia s'alerge după medic. Dar domnul elegant 
îl oprise. 

— Să nu credeţi, că sunt un nebun. Am 
aflat o stafie veritabilă, nefalsificată la locuinţa 
mea. Grăbiţi cu mine, am închis-o în odae, o 
putem prinde. 

Douî detectivi s'au pus în trăsură şi s'au 
dus cu domnul acesta curios, care nu voia nicî 
s'auză de medic ca să-î lege rana. Avea maî 
mare zor să prinză stafia. Incurînd au şi sosit la 
locuinţa suspectă. îndată la intrare i-a isbit un 
miros curios. Odaia întâiu era goală, în a doua 
însă s'afla deja cineva: un om mort. Un cuţit 
ascuţit îî era împlêntat în inimă, aşa era întins 
pe parchet. Detectivii priveau îngroziţi ; în mo
mentul acesta gentlemanul cu degetele muşcate 
strigă triumfător : 

— Aşa-dar totuşî am nimerit bine, a murit! 
Bravo ! 

Expansiunea aceasta de bucurie începuse 
însă a le fi suspectă detectivilor. Eu cam con
fus a declarat, că pe omul acesta 1-a ţinut dînsul 
de stafie. Din povestirea sa se învedera că o 
crâncenă luptă a trebuit să se petreacă între 
dînsul şi cel omorît. In lupta asta omorîtul i-a 
muşcat cu dinţii cele doue degete. 

— Dar cine e omul ăsta ? — îl întrebară 
detectivii. 

— N'am nicî ideie. Eu am stat aci la masă 
şi lucram, când dintr'odată m-a bătut pe spate... 
Fireşte l-am străpuns. 

Gentlemanul cu degetele muşcate este cu
noscutul dentist Charles Chombot, care s'a ocu
pat cu spiritismul, acesta i-a clătinat mintea şi 
întrun moment de nebunie a comis crima, omo-
rînd pe omul acestn, care venise la dînsul ca 
pacient. 

— Durere de stomac, Sgârciuti de 
stomac, catar greu de stomac, la boa le de 
s tomac învechite şi împot r iva lipsei da ape
tit, mij loc sigur. Purgativ sigur, inerţia cro
nică a intestinului gros, la lipsa de scaun, 
purgativ făta dureri, este thea întări toare 
de s t o m a c „Centauri»" a farmacistului 
Kossuth, 

Cutia d e probă i cor. 2 0 fii. 
Cutia m a r e . . 2 cor . 
In con t r a tusei, catarului ( t roahnă) ră-

guş> lei, flegmei şi iritaţiumî gâtului este de 
un efect eminent, pastilele de pep t »Se-
nega.» Preţul i cor . Se po t căpe t a în far. 
macia la » Maria Fecioară « a farmacis tului 
Kossuth Pál, Arad , pia ţa Boros-Béni Nr . 115 

— Produsele societăţii căltunarilor din 
Arad, se bucură deja de bun renume. Drept 
acea recomandăm tuturora ca ghete să-şî cum
pere numai delà numita societate pentru-că 
acolo se pregătesc cele mai bune, maî frumo
ase şi elegante ghete, din material neescepţio-
nabil. Şi facem maî ales atent pe fiecare, că 
ghetele gătite în atelierul societăţii căltunarilor 
din Arad sâ nu le asemene cu ghetele ieşite 
din iabricele din Vienaţ carî numaî pentru ochi 
sunt bune. 

Marele magasin al societăţii căltunarilor 
din Arad este pe piaţa Andrássy nr. ă 
apoteca Hajos). In vitrina magasinulu se poate 
vedea deosebirea între ghetele societa a 
ieşite din fabricele străinătăţii. Numéru! telefo
nului 474. 

PARTEA LITERARA. 

POST F E S T A . . . 
Maî ieri mi-a spus'o verde'n faţă 
Că mă iubeşte, mult, cu foc, 
Dar eu, ca sloiul cel de ghiaţâ, 
Stam, mută, fără de noroc. . . 

Şi azî mi-am pus în gând anume 
Să-1 strâng în braţe şi să mor. 
Dar n'a venit.. . pieri în lume 
Pribeag, sărman, ucis de dor. 

CREDO. . . 
De ce să cerc ca de-a mëruutul 
Natură, cer şi câte sunt? 
Eu cred smerit în Domnul Sfântul 
Şi umblu'n pace pe păment. 

Măsura zilei viitoare 
Cu rëu, cu bine, — cine-o şti? 
Azî unul naşte, mâne moare, 
Şi'n locu-î altul va'nflori. 

De ce să-mî tulbur cugetarea 
Că cine'n lume m'a creat ? . . . 
Mal puiţî vieaţa'n joc cu marea 
Când peatra scump'o ai aflat?? 

Al. Munteanu al lui Vasilm. 

F e l u r i m T. 
Câştiguri de autor. E cunoscut că scrii

torii englezi scot după cărţile lor mari sume de 
bani. Iată însă, după un statistician din Anvers 
care a publicat zilele acestea o lucrare intere
santă, Iată că şi scriitorii germani nu sunt maî 
puţin favorizaţi. 

Astfel, Freytag a încasat, pentru romanul 
sëu „Strămoşii" suma de 470.000 mărci, Ebers 
pentru romanele sale asupra vechiului Egipt a 
primit mal mult de un milion de mărci. 

Hauptmann este posesorul maî multor cas
tele câştigate cu produsul operilor sale. Şi drama 
„Onoarea" a adus lui Sudermann aşa mari drep
turi de autor că a putut să-şl cumpere un do
meniu minunat, demn de un om născut prinţ. 

N'a fost însă totd'auna aşa în Germania. 
Klopstock, pentru vestita-î poemă Mesiada, a fost 
plătit cu sume derizorii, cu atâta numaî cu cât 
a putut sâ'şî cumpere un rînd de haine şi o pă
lărie. Bürger, Lessing cunoscură mizeria. Kant 
primi 15 franci pentru 23 pagine imprimate din 
marea lui operă Raţiunea pură. Şi Enric Heine 
vîndu editorului Campe opera lui — la care nimi
cise unsprezece anî-pentru suma de 20 mii 
franci. 

PETRECERI. 
— „Reuniunea Femeilor romane gr. or. 

din Făgăraş şi jur" are onoarea a invita la 
serata dansantă, ce o arangează in 2 Februarie 
n. 1904. în sala hotelului „Laurisch." Venitul 
curat este în favorul fondului Reuniune!. Co
mitetul. Seratei îl premerg următoarele tablo-
urï-viï: i. ü . şezătoare. 2. Anotimpurile. 3. 
Laur şi floarea-regineî. 

Е с о п о т і е ш 
Bursa de mărfuri si efecte Budapesta. 

M ă r f u r i : 
Cursul din 21 Ianuarie 1904 

per 50 chile 
1904 grâu de Aprilie 

n secară 
я o v ë s n 
„ porumb de Maiu — — 
„ grâu nou de toamnă 

7 . 8 8 - 7 . 8 9 
6.63—6.64 
5-50—5.51 
5 29—5.30 
7.68—7.69 

Cursul pieţei din Timişoara 
— 21 Ianuarie — 

Grâu: 75 chlgr. preţul per mm. — 6.90—7.— 
я 76 „ „ „ „ — 7- 7 - 1 ° 
n 77 » » » n — 7 - 1 0 - 7 1 5 

Secara . 5.75 - 5.00 
Orz — 5.10—5.20 
Ovës • 4.70—4.75 
Ovës ciuruit — 4.90—4.95 
P o r u m b nou 4.55—4.60 

INSERŢIUNI si RECLAME. 

Mare economie de bani. — Magazin 

eu totului nou. 
Telefon Nr. 536. 

Recomand cărbune cu flacără bună, 
care arde cenuşă. 100 chlgr. I. cărbuni (ne
gri) de Körösvölgy 2 cor. 6. fii. ioo chlgr. 
II. cărbuni (bruni) de Körösvölgy 2 cor. 
4 fii. 100 chlgr. I. cărbuni mărunţi de Kö
rösvölgy, pentru fabrici eventual pentru 
amestec pentru fauri 2 cor. 2 0 fii. 

La 1000 chlgr cu 2o fil.mai ieftin. La 
cumpărări cu vagonul preţuri speciale iOO 
chlgr cărbune de slejar transportat în saci 
4 Cor. 2 0 fii. 

2 0 0 chlgr. cărbune de stejar, în pa
chete, comersanţilor 5 Cor. 8 0 fii. 

100 chlgr. lemne de stejar, firezate, 
eventual tăiate transportate lă'casă 1 Cor. 8 0 
fii. Transportat la locuinţa 5 0 chlgr. în sacî. 
Pentru transportare cer jumëtate de zi. Ma
gasinul de cărbuni Kőrösvölgyi. 

Nrul telefonului 535. 
Strada Halasi Nr. 28 

Nr. 104 4—25 

împrumuturi de bani 
mijloceşte pe seama 

comersanţilor de sine stătători, 
meseriaşilor 

mal departe 
funcţionarilor şi înveţătorilor rurali. 

Agentul Gáspár Soma în Arad Bocskai tér 3 . 
In scrisori să se pună şi marcă pentru rëspu ns 

La librăria Petru Simtion în Arad se află 
de vînzare următoarele cărţi literare : 

CI. Coşbuc, Balade şi Idile Cor. 3.— 
„ Fire de tort 2.20 
„ Ziarul unul Pievde-Vară. . , 2.— 
„ Rësb. pentru nf<atimare leg. , 1,— 
„ Povestea unei coroane de 

oţel leg. l . _ 
„ Sacontala trad. liberă după 

Calidasa , 5.— 
„ Versuri şi proză . . . . , —.56 
„ Sienkewits, Quo vadis v. I. 

Şi II 4.— 
T. Dostoiewsbi, Crimă şi pedeapsă (Ras-

kolnikoff) vol. l - I I . . , 6.— 
I . Adam, Sybaris (roman) 3,— 

„ Florî de ватр nuvele (preţul 
redus) 1.50 

„ Pe lângă vatră pilde şi glume 
ţerăneştî (preţ redus) . . . , 1.50 

I . Riissu La Roma , 2.— 
S. Secula, Povestiri şi schiţe 1.— 
U. Chendi, Preludii я 2.50 
I . Popescu, Petru Cazacul şi alte nuvele. „ 1.50 
„Stropi de roauă" de Elena din Ardeal , 1.— 
.Semănătorul", revistă literară sëptëm. , —.20 
„Luceafărul", revistă literară —.45 
.Moda nonă", revista-sëptëm.. preţul. , —.20 
Calendarul Block de părete cn ambele 

date n. şi v 1,— 
Calendarul „Pop. Roman", (Sudapesta). , —.40 
Calendarul „Poporului", (Sibiiu). . . , —.40 
Calendarul „Bunul Econom", preţul . „ —.30 

„Ţeranulul" preţul . . . —.40 
„ „Sfintei Trăim!" preţul . „ —.50 
„ „Minervel* preţul. : . . „ 1.25 

„Calendarul practic" preţul . . . . —.50 
Călindarul „Plugarului" „ — 4 4 

La comande se adauge 10 filerl pentru porto. 
La reviste 4 fllerl 4—50 

Editor şi redactor responsabil : Ioan Russu-Şirianu. 



„T R I B U N A" Nr. 9. 

Deposit de coloniale din Italia şj Triest 
Tot felul de рошѳ din patrie şi sudice, speciali

tate în zaharicale şi în lămâii, portocale şi msroane 
carî sosesc zilnic proaspete. y|J 

Marosne de Tirol, vânzare în mare şi mic de ft4fe 
maroane de Neapole şi Roma. ШЪ 

ARAD, Piaţa Boros-Béni Nr. 9. 
(Lângă edificiul reuniunei econmice). 

f
r^r TAT TAT TAT TAT TAT TAT TAT TAT TAT TAT TAT TAT TAT TAT TAT TAT 

TAT 

ATA In atenţia publicului ziditor! А Т л 

Am onoare a aduce la cunoştinţa M. On. public, 
^ ca în strada K a p a N r , 129 (casa proprie) am 
У deschis 

0 ie 
T A T 

0k. întreprind zidirï de case noue, reetaurarea şi 

Ж schimbarea de case vechi, cu un cuvent orl-ce soiu 
T A V de lucrare ce se ţine de ramul asta, рѳ lungă pre-

ţurl eftine şi garanţie absoluta. A 
W Cu stimă: W 
Л . г-шл A T A 

89 3—S MĂIESTRU DE ZIDAR DIPLOMAT. 

'4474 A Ţ A ATA ATA f T A ATA ATA A T A A T A A T A A T A A T A A V A 

TAT TAT TAT TAT TAT TAT У ffi^y УУУ^^^ДДЕГ^ 
CORNEL TUNNER 

cioplitor în piatră. A 
I C S I I I M I - T I M I Ş O B I I . ^ 

Sír. HiiBVítdy Kr 4. A 
Recomandă пгмсі, ies-^J^j 

pezi de marmoră ş. a., pregă ^жу 
titoare în propriul sëu atelier.ţB^ 
în chipul cel mai frumos şijlfA. 
mai durabil şi pe lângă pre
turile cele mălaieftine.*"Тз з^з^ 

Nr. telefonului 609. 

A T A A T A A T A A T A A T A A T A A T A A T A A T A A T A A T A A T A A T A A T Â A T A 

I 

Z i d e ş t e f â n t â n i j 
a d â n c e ş t e f â n t â n i j 

Licsmann József 
maestru pentru fântâni 

ARAD, Strada Vesselényi H r. 36. 
Specialitate 9 8- з—з 

ş i în s t â n c i d e p e a t r a . ( | 

D a c a a i l i p s a d e g h e t e 
nu ciimpera mai mult fabricate din Vlena ori străinătate, nentm-cä pe toanî scumpi capeţi marfă ieftină, că 

Comanda la industriaş din patrie. 
Dovedeşte aceasta maî eclatant vitrina 

94 3—3 

o c i e f a f i i 

C a l t i i i i a r i l o r 

d i n A r a ţ i , 
l i pe P i a ţ a â i a f â i i j I I l i 

unde se poate vedea deosebire întreg produsul din Ѵіэда şi produsul muncii cinstite. 
Nr. telefoniM 474. 

ARAD, Tipografia Aurel Popovicî-Barcian. 


